
1 

高雄市私立正義高中 112 學年度第一學期期末考國三公民與社會科試題 
 年級：3       班級代碼：1 班(01)  2 班(02)  3 班(03)     科目代碼：06     命題教師：翁崇瀛     

 單選題(每題 2 分)                                                      
   1.下列何者在國內為具有法償效力的交易媒介？ 
     (A)中央銀行發行的紙鈔     (B)銀行發行的信用卡 
     (C)民間企業使用的點數     (D)網路使用的比特幣 
   2.「某交易方式缺乏公平衡量物品價值的標準，交易可能遭到拒絕、不易找到交易對象，且過程耗 
    .時費力。」此段敘述應是在說明以下何項概念？  
     (A)商品貨幣    (B)法定貨幣    (C)以物易物    (D)儲值卡    
   3.貨幣價值的高低，是由下列何者來決定？  
     (A)貨幣本身的面額大小           (B)貨幣本身的製造材質  
     (C)貨幣所能購買的商品數量       (D)貨幣在世界的流通量 
   4.使用貨幣可以讓交易更為順暢，但貨幣的過度發行也會為經濟帶來不利的影響。請問以下與貨幣 

.相關的敘述哪些正確？ 
     (A)貨幣由中央銀行發行，但貨幣政策則由財政部制定 
     (B)解決交易雙方欲望無法相互配合問題，為貨幣之價值儲存功能 
     (C)商品與貨幣的交換比率稱為物價，貨幣間之兌換關係稱為利率 
     (D)透過控制貨幣供給數量或調整利率的方式，可以穩定物價水準 
   5.中央銀行又稱為銀行的銀行，請問下列何者並非國家成立中央銀行的功能？  
     (A)管理國庫   (B)穩定匯率與利率   (C)公司存放款業務   (D)處理中央政府現金支付 
   6.我國中央銀行隸屬於下列何者？ 
     (A)行政院      (B)立法院      (C)財政部      (D)經濟部 
   7.阿辰今天拿到媽媽給的零用錢，他先還了昨天哥哥代墊的早餐費，接著衝到文具店搶購限量發行 
    .的遊戲卡，剩下的錢他決定投進撲滿，希望年底前可以買新球鞋。請問前述內容中沒有提到貨幣 
    .的哪一項功能？  
     (A)價值衡量     (B)交易媒介     (C)價值儲存     (D)債務清償 
   8.小傑收到一則簡訊：「六福村主題遊樂園推出慶祝虎年活動，即日起到 12 月 31 日一整年，凡是 
    .生肖屬兔的民眾或當日壽星，現場購票即享 499 元的優惠，相較原價要 999 元的門票，簡直是超 
    .級優惠呀！」請問這則簡訊的內容最突顯出貨幣的何項功能？  
     (A)交易媒介     (B)價值衡量     (C)價值儲存     (D)債務清償 
   9.俊廷為了讓體力更好，決定買一台跑步機，最近幾個月一直在網路上比價，最後選購了日本進口 
    .的跑步機。結帳時俊廷發現和上個月比較起來，該跑步機的日圓訂價不變，新臺幣的售價卻比上 
    .個月高。此現象說明了新臺幣和日圓之間的關係較可能為何？  
     (A)新臺幣升值，日圓貶值         (B)新臺幣貶值，日圓升值  
     (C)新臺幣和日圓皆貶值           (D)新臺幣和日圓皆升值 
  10.迎接疫情後電子支付浪潮，全家與全聯共同宣布，雙方將實施通路共享的策略結盟，以合作代替 
    .競爭，未來「全支付」用戶可拿著自家支付工具到「全盈支付」合作商店付款，反之亦同；合作 
    .方向將逐步拓展至日常生活連鎖餐飲、百貨購物、交通等，共同打造以消費者、商家為核心的支 
    .付生態圈。請問：電子支付的浪潮說明了貨幣的何項功能？  
     (A)交易媒介     (B)價值衡量     (C)價值儲存     (D)債務清償 
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  11.前年 10 月，國泰世華銀行丟了 COSTCO 好市多聯名卡發卡權，新主人是台北富邦銀行，引發 
.信用卡市場震撼，因為這意味著信用卡發卡量的排行將有大異動，其他發卡銀行也不敢懈怠，紛 
.紛出招搶用戶，像是台新銀行就針對 Gogoro 車友推出 Gogoro Rewards、玉山銀行也傳出拿下 
.星宇航空的發卡權。下列關於信用卡敘述何者正確？  
 (A)消費者須先儲值，因此可作為支付工具  (B)屬於法定貨幣的一種，是真正的貨幣  

     (C)本身具有一定的價值，能清償債務      (D)具有延遲支付功能，方便交易 
  12.隨著金融發展與科技進步，大眾逐步從實體貨幣、信用卡等，改以如臺灣 Pay 之行動支付來完成 

.交易。這不但讓交易的方便性大為提高，也讓大眾持有實體貨幣的需要下滑。以下有關上述各交 

.易工具對總體經濟影響的敘述何者正確？ 
 (A)行動支付列入貨幣發行數量計算範圍，故後者會因前者的廣泛使用而提高 

     (B)通貨膨脹會隨信用卡、行動支付等非實體貨幣交易媒介之使用盛行而上升 
     (C)利率為資金之機會成本，其水準會隨這些交易工具使用方便性提高而下降 
     (D)讓交易便利之工具愈普及，可促進消費、經濟發展，亦有助政府稅收課徵 
  13.附圖呈現甲、乙、丙三國的貿易情況。若甲國受匯率變動的影響，使得某段 
    .時間的進、出口商品數量皆大幅增加，則根據圖中內容判斷，該段時間甲國 
    .貨幣的匯率變化，最可能為下列何者？  
     (A)相對乙、丙兩國貨幣皆升值              
     (B)相對乙、丙兩國貨幣皆貶值  
     (C)相對乙國貨幣升值，但相對丙國貨幣貶值 
     (D)相對乙國貨幣貶值，但相對丙國貨幣升值 
  14.甄友錢集團總裁表示：「臺灣資通訊丶機械丶紡織產業，最大競爭對手是韓國。近期韓元匯率有 

.利於擴展海外市場，對臺灣業者非常不利。政府應協助業者擴大內需市場，以解決產業危機。」 

.由上述內容判斷，下列解讀何者正確？  
 (A)韓元升值，進囗到我國的韓國商品漲價 (B)韓元升值，有利於我國出囗商品至臺灣 

     (C)韓元貶值，我國進囗韓貨業者成本降低 (D)韓元貶值，可吸引韓國遊客至臺灣旅遊 
  15.第一次世界大戰結束，戰勝國要求德國負擔價值 10 萬噸黃金的鉅額賠款，德國政府遂大量印製 
    .紙鈔支付。下列何種場景「最不可能」在當時的德國境內出現？  
     (A)珠寶、房地產的銷售數量大幅上升    (B)街頭散落大疊紙鈔，路人卻視而不見  
     (C)到餐廳消費的人會在點餐後馬上結帳  (D)大批民眾突然湧向銀行想要存入現金 
  16.肖杰經營日系球鞋專賣店，他每個月初固定從日本進口價值 10,000 日圓的球鞋在臺販售，下表 
    .是他近期的日記節錄，依內容判斷，下列何者解讀最適當？  
     (A) 3/1 肖杰銷貨利潤為新臺幣 7600 元  
     (B) 4/1 日圓匯率和 3/1 相比為貶值情況  
     (C) 5/1 的匯率變化對肖杰經營較為不利  
     (D) 6/1 日圓兌新臺幣匯率可能是 1：0.23 
 
  17.若中央銀行透過貨幣政策擴大整體社會的貨幣流通數量，請問下列何者為將會出現的結果？  

 (A)提高物價的水準           (B)提高貨幣的購買力  
     (C)降低民眾對於商品的需求   (D)央行可能出現虧損而破產 
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  18.國與國間簽訂的自由貿易協定，主要目的在消除各種貿易障礙，其中以免除進口關稅最為普遍。 
.假如臺灣與其他國家簽訂自由貿易協定時，允諾兩國同時降低農產品進口關稅，則下列關於臺灣 
.農產品市場的敘述何者正確？  
 (A)市場價格上升  (B)消費者將受害  (C)生產者將受益  (D)進出口皆增加 

  19.俄烏戰爭發生後，俄羅斯面對西方國家經濟制裁，盧布一度大幅貶值。俄國央行在今年 2 月底調 
    .升利率，由原本 9.5%一口氣調升至 20%。下列何者最能解釋俄國央行所採取之政策原理及目的？ 
     (A)實施寬鬆的貨幣政策，以滿足民眾的現金需求 
     (B)利率上升增加可貸資金，以刺激廠商投資意願 
     (C)利率上升減少貨幣供給，以求維持穩定的物價 
     (D)設定利率的價格下限，解決市場現金短缺問題 
  20.某國在野黨呼籲執政黨兌現競選時承諾制定的《最低工資法》，主張最低工資應考量物價水準、 

.勞動生產力等經濟指標，至少拉高至 3 萬元。執政黨回應相關草案已經送入行政院，待未來三讀 

.通過後實施。請問未來《最低工資法》實施後，將造成下列哪一項影響？  
 (A)勞動市場中將出現供不應求     (B)進入勞動市場的門檻將降低  

     (C)排擠更多國外非技術性勞工     (D)可能出現非自願性的失業潮 
  21.民國 109 年間，我國中央政府開放進口美國含有萊克多巴胺(萊劑)的豬肉。為管制萊劑殘留標準， 

.中央先修訂食安法，再依照新條文公告「動物用藥殘留標準」，另規定含有豬肉及豬可食部位的 

.原料，須標示原產地，讓國人選購時清楚產地來源。請問：其他條件不變下，原產地標示原則的 

.實施，對於國產豬肉與萊豬市場的均衡價格與數量，最有可能造成何種變化？ 
   (A)國產豬肉價格上升，數量上升；萊豬的價格下降，數量下降 

     (B)國產豬肉價格上升，數量下降；萊豬的價格下降，數量上升  
     (C)國產豬肉價格下降，數量下降；萊豬的價格上升，數量上升  
     (D)國產豬肉價格下降，數量上升；萊豬的價格上升，數量下降 
  22.為了減輕失業所造成的衝擊，政府及個人都應有所作為，以政府而言，下列的說明何者有錯誤？  

 (A)依勞動基準法規定，凡是符合一定條件的勞工，失業時可申請失業給付  
     (B)失業給付的對象不包含「自願性」失業，以 6 個月為限  
     (C)若是因個人尋求轉換工作而失業，稱為「摩擦性失業」  
     (D)創業人口也包含在就業人口中 
  23.年滿 15 歲的小暄在夜市飲料攤打工，跟老闆約定報酬和工作時間，也得到父母同意，工作愉快。 

.某晚勞工局執行勞動檢查時，發現暄逾時夜間工作，將老闆移送法辦。有關此事件涉及的勞動法 

.規，下列敘述何者正確？  
     (A)勞基法所訂工資、工時等勞動條件標準，經締約雙方同意得另外約定排除  
     (B)勞動契約須受勞動基準法規定限制，小暄與老闆不能享有完全的締約自由 
     (C)勞動契約受到私法自治保障，雙方合意簽訂的契約內容不應受到法律限制  
     (D)小暄打工獲父母同意，勞工局依法不得干涉經法定代理人同意之僱用契約 
  24.根據《勞動基準法》之童工保護規定，下列敘述何者正確？ 
     (A)非經法定代理人同意，童工不得從事繁重及危險性之工作 
     (B)未滿 16 歲之人受僱從事工作者，雇主應置備其法定代理人同意書及其年齡證明文件 
     (C)未滿 15 歲之兒童演藝人員（童星）不適用於勞動基準法之童工保護規定 
     (D)童工每日之工作時間不得超過 8 小時，每週之工作時間不得超過 40 小時，例假日不得工作 
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  25.痛苦指數(Misery index)是 1970 年代由經濟學家 Arthur Okun 提出，數字愈高代表一般大眾對經濟 
    .感到不快的程度愈高。此指數是將一國的通貨膨脹率與何者的加總之總稱？ 
     (A)稅率    (B)失業率    (C)匯率    (D)投資報酬率 
  26.假設某國政府未制定基本工資之前，勞動市場的均衡時薪是 100 元。當政府制定基本工資時薪為 

.180 元後，使勞工的最低時薪從均衡價格的 80 元變為 180 元。從供需法則的觀點看勞動市場， 

.下列敘述何者正確？  
 (A)各地職場將會發生嚴重缺工現象   (B)廠商會優先開除內部技術性勞工 

     (C)大量企業對勞動市場有高度需求   (D)日後的失業率恐怕有上升的隱憂      
  27.下表是甲、乙兩國匯率變動的情形，以進口乙國可可原料為主的甲國巧克力業者，看到此變化後 
    .感到很憂心。根據表中內容判斷，若甲國物價水準維持不變，下列何者最可能是上述業者的憂慮？  
     (A)甲國巧克力業者經營成本提高  
     (B)甲國巧克力產量大幅增加 
     (C)乙國採收可可的工人平均薪資所得減少 
     (D)乙國出口可可到甲國的數量上升 
  28.由於機器人及人工智慧技術的突飛猛進，引發人們對於未來可能發生大規模失業的擔憂。以下有 

.關失業的敘述何者正確？  
     (A)裝配人員因生產線改採用機器人而失業，屬於結構性失業  
     (B)詢問臺服務員因使用導覽機器人而失業，屬於摩擦性失業  
     (C)企業採用人工智慧而減少招聘新員工，將提高循環性失業  
     (D)因應自動化生產主動離職就學以提高技能，為摩擦性失業 
  29.阿通是個熱愛自助旅行的背包客，某日他和其他三位旅伴討論用新臺幣訂機票與換美金旅費的心  
    .得如右表，他說：「還好我是在這個月訂的機票，當時匯率還不錯，我也換了 1,000 美金作為旅 
    .費，所以我的花費是四人當中最低的。」假設這四 

.人的花費皆只有機票錢以及旅費；在其他條件不變 
    .的情況下，阿通訂機票與換旅費應是在哪一月份？  
     (A) 9 月 (B) 10 月 (C) 11 月 (D) 12 月  
 
  30.某銀行工會表示有員工檢舉績效獎金分配比例及金額不公平、黑箱作業等問題，工會要求資方說 
    .明並協商數月未果。工會下了最後通牒，設定勞資雙方談判的最後期限，如果再無共識，不排除 
    .抗爭，並依法舉行罷工投票。其中涉及勞動權益及勞動法規的說明，下列何者正確？  
     (A)勞工加入工會是依照《勞動基準法》，目的在促進勞工團結  
     (B)工會要求與資方協商是依照《團體協約法》，爭取勞動條件  
     (C)工會依《勞資爭議處理法》舉行罷工投票，是在行使團結權  
     (D)勞工為達目的，可以依《工會法》使用罷工手段與資方對抗  
  31.「飢餓行銷」是一種常見的行銷手法，指的是業者在短時間內利用各種管道宣傳，大批民眾排隊 

.購買的熱潮，營造該項商品都會很快被搶購一空的情況，透過媒體將商品炒作成為時下流行的話 

.題，進而引起民眾的消費欲望。關於上述行銷手法對於消費市場的影響，下列敘述何者最適當？  
     (A)業者的行銷手法將提高市場競爭程度       (B)廠商之間的競爭使消費者的選擇增加  
     (C)民眾的購物意願受非金錢誘因影響而提高   (D)消費者受金錢誘因影響而增加消費能力 
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  32.美國哈雷機車(Harley Davidson)有一句家喻戶曉的廣告詞：「全世界的哈雷，沒有一輛是相同的。」  
    .除了基本的引擎和車架主體之外，幾乎所有的哈雷零件都有多樣的款式、顏色，任君挑選和搭配， 
    .高度客製化標榜個人特色，讓「騎哈雷」這件事成為價值彰顯和自我實現的表徵，而這也正是哈 
    .雷得以風靡老中青世代，歷久不衰的原因之一。從上述文章可以知道，廠商在生產哈雷機車時所 
    .考量的課題為何？  (A)生產什麼    (B)如何生產    (C)為誰生產    (D)為何生產 
  33.南美洲某石油出產大國，近兩年因國際原油價格下跌，導致經濟陷入混亂，相關數據指出，目前 
    .該國一個漢堡要價約合新臺幣 5,554 元，在日常用品方面，肉品漲幅 61.7%、五穀根莖類漲 50.2%、 
    .糖和鹽漲了 40.7%、蛋和奶製品則漲 38.7%、蔬果則漲了 18.4%。根據上述內容，下列何者最可 
    .能是該國目前經濟情勢會造成的現象？ 
     (A)生產者的菜單成本增加     (B)對房東較不利    
     (C)對領固定薪資者較有利     (D)該國中央銀行將採取寬鬆貨幣政策 
  34.因新冠肺炎疫情影響，各國陸續採取封城措施，但此項措施引發民眾反彈。有人以堅定口吻說： 

「政府絕對不能封城，這樣我就會沒工作，很快就沒飯吃，雖然病死和餓死的結果都一樣，但我 
.寧願是上班染疫病死，也不願沒工作餓死。」若以機會成本的觀念來評估，下列哪項政策最可能 
.改變這位民眾的選擇？  

     (A)調漲基本工資    (B)增加失業給付    (C)提高職業災害補助    (D)擴大醫療保險給付 
  35.早期人們所需蔗糖只能從甘蔗中獲得，因甘蔗屬熱帶作物，19 世紀初整個歐洲的蔗糖幾乎都由 
    .英屬西印度群島供應；但自從 1747 年普魯士化學家馬格拉夫在甜菜中成功提煉出蔗糖後，加上 
    .英國因拿破崙進而決定對歐洲實施海禁政策等影響，使甜菜成為蔗糖的替代作物，自此高緯度地 
    .區也能生產蔗糖。假設甘蔗及甜菜製作的蔗糖沒有差異，當歐洲各國紛紛設廠生產蔗糖，則對蔗 
    .糖的國際市場及勞動市場的影響為何？ 
     (A)國際蔗糖市場的供給曲線逐漸向右移動     (B)英屬西印度群島的甘蔗田就業機會增加 
     (C)隨著蔗糖大量生產，價格亦逐漸上漲       (D)英國製糖工廠的勞動需求減少 
  36.國際間禽流感疫情嚴重，據查禽蛋散裝容器為重要傳播媒介。為防止疫情蔓延，影響業者生產與 

.全民健康，政府修改法規，禁止傳統市場販賣禽蛋時採用散裝容器，必須改採一次性使用容器， 

.違者將處以高額罰款，故盛裝與搬運成本大幅增加。關於此項防疫政策對禽蛋市場的影響，下列 

.敘述何者正確？ 
     (A)民眾可買到一樣安全的禽蛋，需求將增加    (B)廠商銷售禽蛋的成本會提高，供給將增加  
     (C)政府干預禽蛋的銷售方式隸屬於價格管制    (D)市場的交易價格將因此項防疫政策而上升 
  37.公平交易委員會調查發現，桃園市 15 家預拌混凝土業者於 2018 年定期聚會討論及協調分配桃園 
    .地區預拌混凝土供料案件，藉由相互查核供貨數量，甚至向競爭同業告知自身報價的方式，避免 
    .降價互搶客戶；公平會表示，預拌混凝土因產品同質性高，價格成為業者間彼此競爭的主要手段， 
    .這 15 家廠商的舉動明顯影響桃園市預拌混凝土市場的競爭機制，因此裁處各廠商 50 萬元至 5,000  
                   萬元不等罰鍰。請問下列何項事例最可能會受到公平會裁處，且與前述事例的類型最相似？ 
     (A)某食品廠商標榜商品具有減脂療效，但是沒有任何實驗數據可佐證 
     (B)國際咖啡豆價格持平，四大超商共同決定將現煮咖啡皆調漲 10 元 
     (C)五大飯店業者聯合祭出醫護人員住宿優惠方案，藉以感謝防疫辛勞 
     (D)兩家影視業者申報合併，以雙方資源增進市場競爭力及消費者利益 
  38.日本作家所設計的龍貓公仔，在百貨公司舉辦簽名和展覽活動，吸引了大批排隊民眾，也出現占 
    .位、插隊、黃牛票等狀況，引起不少糾紛。請問上述現象與哪一種資源分配方式有關？ 
     (A)先占先贏    (B)預約登記    (C)輪流使用    (D)抽籤決定 
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  39.甲在網路向乙公司購買衣服，收到後發現顏色與電腦螢幕顯示不同，故聯絡乙欲退貨退款。乙表 
.示「網站有明顯標示『貨物售出，恕不退貨，僅能依同等價額換貨』」，但甲堅持退貨退錢。關於 
.甲乙間交易的權利義務，下列敘述何者最適切？  

     (A)衣服顏色與螢幕顯示不同屬貨品瑕疵，甲有權主張的是減少價金  
     (B)乙在網站的標示是網路交易的特別約定，故甲不能主張退錢退貨  
     (C)甲符合網路交易的退貨規定，可不附理由且無須證明貨品有瑕疵  
     (D)該標示因設置於網站故定型化契約不成立，因此甲可以主張退貨 
  40.部分傳統產業中有些無法持續獲利的廠商會選擇關廠歇業，但也有些廠商為了存續，開始朝「觀 
    .光工廠」的方向發展，企圖透過與民眾的直接接觸，彰顯其品牌的歷史、在地化精神以及未來的 
    .展望。請問：根據題文，廠商往觀光工廠轉型最能夠發揮的要素為下列何者？ 
     (A)政府效能       (B)人力資源      (C)企業才能       (D)自然資源 
  41.阿涵在一家貿易公司工作了五年，她在結婚生小孩後，考慮托嬰費用太高，決定辭職在家帶小孩， 

.當全職家庭主婦。請從「勞動的意義與參與」的觀點分析下列敘述何者正確？ 
     (A)依據失業率的定義，婚後辭職專心育兒的阿涵將被視為失業人口  
     (B)政府若能提供完善的托育政策，則有助於國內勞動參與率的提升 
     (C)在家帶小孩此種家務勞動性別化的現象，是社會分工的自然趨勢 
     (D)阿涵在家帶小孩並未賺取實質報酬，因此無助於社會的生產活動 
  42.經濟學常使用「共享性」與「排他性」兩種概念來說明財貨的特性，請問就這兩種概念的應用分 
    .析何者正確？ 
     (A)校長週會演講內容，因學生每人領悟與學習成效不同，故不具有共享性 
     (B)公立圖書館閱覽室人人均可進出，縱使座位一位難求，依然具有共享性 
     (C)政府投入預算改善都市治安，因未繳稅居民亦可享受，故不具有排他性 
     (D)商業賣場可以自由進出，但達一定人數流量後管制進場，故具有排他性 
  43.小辰目前的工作月薪 4 萬元，除每月生活費須 3 千元外，因公司離家較遠，故另須支出交通費每 

.月 5 千元；若小辰「跳槽」到離家較近的公司，不只省下交通費，連每月生活費也可降低為 2 千 

.元，但月薪較低，僅有 3 萬 5 千元。在其他條件不變下，小辰若選擇跳槽，則每個月承擔的「機 

.會成本」為多少？   (A)4 萬 2 千元    (B)4 萬元    (C)3 萬 4 千元    (D)3 萬元 
  44.臺灣製產品 MIT 微笑標章提供消費者安全、健康、值得信賴的商品，近來大受消費者青睞，成 

.為消費者購物的新選擇。在其他條件不變下，倘若市場上消費者對此類商品的需求增加，供需的 

.變動情形與下列那一現象相同？  
 (A)旅日職棒好手因經典賽表現優異而使其相關周邊商品缺貨  

     (B)便當業者在成本增加的情形下仍未調整價格  
     (C)政府降低對進口商品課徵的關稅，使民眾對進口商品需求量提高  
     (D)速食業者推出優惠活動，造成大排長龍購買餐點 
  45.所有經濟問題均與資源稀少性有關。下列有關「稀少性」的敘述，何者正確？ 
     (A)若資源不具稀少性，我們就不需要買那麼多衣服 
     (B)若資源不具稀少性，我們就可以生產各種想要的商品 
     (C)因為資源具稀少性，你在吃到飽的火鍋店會不停地吃 
     (D)因為資源具稀少性，世界首富也可能買不到棒球賽門票 
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  46.《跨太平洋夥伴全面進步協定》(CPTPP)由日本、新加坡、加拿大等 11 國於智利聖地牙哥共同簽 
.署貿易協定，內容涵蓋「投資人及地主國爭端解決機制」、「智慧財產權保護」及「政府採購」等 
.議題。加入 CPTPP 後最可能發生下列何種情形？  
 (A) CPTPP 架構下免除所有會員國間的進口關稅 (B)會員國間使用相同貨幣降低匯差影響  

     (C)被要求在各會員國間投資相同的金額        (D)出口產品關稅成本降低，增加出口競爭力 
  47.2021 年一艘長約 400 公尺的貨輪在蘇伊士運河擱淺。由於擱淺的河道窄小，導致運河完全被阻 

.塞，後方船隻無法通行，全球消費者的日常物品出現了運輸遲延的情況。運輸業者開始思考替代 

.方案──改繞行非洲的好望角航線，但此舉將導致航程增加 6480 公里，不只航行時間增加，燃料 

.成本也將大幅提高，但比起等待蘇伊士運河恢復通行，改道似乎更能讓貨物早日送達消費者手 

.上，因此也成為部分業者的選擇。請問：根據上述，以下敘述何者正確？  
 (A)燃料成本為走好望角航線的正向誘因    (B)原本走蘇伊士運河航線的機會成本應最小  

     (C)改走好望角航線獲得的利潤將增加      (D)選擇改道的運輸業者是因為金錢誘因導致 
  48.臺灣社會早期人民生活普遍辛苦，許多人的職業是看天吃飯的，在這樣的生活期間若再遇到農作  
    .欠收，人們所得更是大幅減少，買不起其他食物；地瓜價格雖然上漲，但因為相對價格仍是便宜， 
    .所以人們不但購買，甚至買得比平時多。 請問：此現象可以下列何種經濟學概念解釋？ 
     (A)供給法則     (B)需求法則     (C)炫耀品     (D)季芬品   
  49.臺灣主要汽油供應僅來自中油及台塑石油二家廠商，此在市場競爭類型上是屬於下列何者？ 
     (A)完全競爭市場   (B)獨占市場   (C)寡占市場   (D)獨占性競爭市場 
  50.環保署將自 2022 年 7 月起擬禁止所有飲料店使用保麗龍杯，並明定消費者自備環保杯，受管制 
    .的業者應給予至少 5 元的價差，希望藉此政策改善一年 40 億個一次性飲料杯的使用量。速食業 

.龍頭麥當勞提前響應，與循環容器供應業者好盒器合作，於門市提供免費循環杯租借服務。請問 
    .在其他條件不變之下，對持環保杯購買飲料的消費者而言，下列關於飲料市場的變動，何者較為 
    .正確？ 
     (A)                  (B)                  (C)                  (D) 
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